

高校思政课进行党史教育的逻辑理路和实践建议

于帆

(福建医科大学 马克思主义学院,福建 福州 350122)

摘要:党史教育与高校思政课在理论内容脉络、实践历程跨度和育人宗旨目标方面具备一致性。党史教育融入高校思政课需要注意把握相关原则:要提高政治站位,要作为一项长期工程坚持下去,要为高校思政课教学服务,要以教材为基准渗透党史教育。在高校思政课中讲述党史要贯彻党史教育的精神遵循,要依照思政课具体课程重点讲述,要加强思政课教师的党史学习,要丰富实际教学方式方法,以实现党史教育有机融入高校思政课。

关键词:高校思政课;党史教育;路径

中图分类号:G641 **文献标志码:**A **文章编号:**1009-4784(2022)01-0059-06

习近平总书记在党史教育动员大会上强调“学党史悟思想办实事开新局”^[1]。此外,还指出“要用好学校思政课这个渠道,推动党的历史更好进教材、进课堂、进头脑,发挥好党史立德树人的重要作用”^[2]。教育部办公厅印发《关于在思政课中加强以党史教育为重点的“四史”教育的通知》,这些都为高校推进党史教育提供了基本遵循和建设方向。作为高校立德树人的关键课程与主体课程的思政课,肩负着党史宣传和党史育人育才的任务,要用好思政课,充分挖掘党史这个鲜活丰富的思政资源^[3]。因此,如何在高校思政课中讲授党史,用党史助力高校思政教育成为值得深入探讨和思考的问题。

一、高校思政课进行党史教育的逻辑必然

党史教育主要聚焦于党自身在各个历史时期的成就、经验和精神等方面的学习践行,与高校思政课的内容丰富性上存在一定程度差异。但二者同属高校思想政治教育体系,在学习内容、教育宗旨和目标要求等方面存在较多的共通性和一致性。厘清二者融合贯通的机理关系,是党史教育有机融入高校思政课的重要条件和逻辑基础。

(一)理论内容脉络一致

党的历史就是不断地用马克思主义基本原理分析国内国际局势,将马克思主义与中国的革命、建设和改革的具体实践相结合的历史;就是马克思主义政党持续中国化,加强执政党自身建设,努力实现治理体系和治理能力现代化的历史;就是不断进行实践创新、理论创新,探索总结当代中国化的马克思主义,创造理论成果的历史。这些理论成果和实践经验构成了高校思政课的内容主体和理论脉络。党的百年奋斗历程及其各个阶段接续发展、不断创新的理论体系和精神谱系组成了党史教育与高校思政课共同的学习内容。党史教育的集聚性和思政课程的宽泛性的区别,是在一致的理论内容基础上的叙事视角的差异,由此可以说高校思政课的理论脉络就是党百年奋斗的历史与成果简介。

党史教育与高校思政课本质上都是党的思想政治教育工作,二者的政治性和阶级性是一致的。高校思政课是具备完整体系设置、学分考核和时长安排的课程,其课程属性是政治性鲜明的意识形态课程,因此在高校思政课中渗透党史教育内容意义重大。高校思政课从党领导人民推进的马克思主

收稿日期:2021-09-27

资助项目:福建省教育科学“十三五”规划 2020 年度课题(FJJKCG20-139);福建省高校以马克思主义指导的哲学社会科学学科基础理论研究项目(JSZM2020021)

作者简介:于帆,男,副教授,法学硕士。研究方向:马克思主义中国化。

义中国化历程中阐述马克思主义,可以凭借系统的课程方式,在教学授课中较全面、有侧重地讲述党史,为党史教育提供系统而稳固的课程载体和课堂渠道,使得党史教育成为高校思政课教学的常规内容和必备项目。

(二)实践历史跨度一致

高校思政课是在党的关心和重视下,在党推进意识形态工作及培育党和人民事业接班人的历史过程中产生的,其教材编选、内容演变、方式革新和教学要求等都与党的实践历史呼应,来自党的实践经验,其课程效能的发挥也离不开党的正确实践。高校思政课实际上是党的实践历史及实践成果的展示课,一方面高校思政课理论体系的落脚点和阐释重点必须锚定党的百年实践,其教学语境、话语体系的中国表达范式也同样要以党的历史实践探索为基础;另一方面高校思政课的现实回应、问题关注等要着力于党领导人民的伟大实践中,都需要从党的百年实践历史中获得理论武器和精神力量来强大自己、巩固阵地,并在新时代的实践场域中创新转化。

高校思政课的内容体系呈现和实践逻辑,与党的百年奋斗历史、创新历史和实践历史天然契合并浑成一体。高校思政课讲授党史是用马克思主义政党中国化的实践历程讲清马克思主义中国化的历史进程、原理规律、实践经验、理论成果和精神谱系等,离开党的历史,课程教学就会陷入理论与历史割裂的境地,既缺乏历史底蕴又丧失现实指向,造成“两张皮”现象。因此,高校思政课与党史教育的实践跨度和历史空间是一致的。

(三)育人目标宗旨一致

“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”^[4]党史教育就是在学习党百年历史中获取知识力量、精神力量、信仰力量和奋斗力量,以党史为重点,串联“四史”,更好地进行思政教育,传承红色精神、赓续红色血脉。通过提高大学生的思想素质、政治意识和道德水平,强化他们的政治认同、情感认同和理念认同,端正世界观、价值观和人生观,在专业学习和技能增长过程中实现身心的正向锻炼和积极塑造,为我党自身建设、国家富强、民族复兴和人民幸福培养新生力量。而思政课作为党领导下的高校思政教育主渠道和主阵地,其总体要求和育人目

标与党史教育相同。如果说党史教育更多是显性地以党的百年历史来进行思政教育,学史、知史,以史育人,那么高校思政课则更多是通过系统课程渗透党史来进行党史教育,实现课程育人,故二者育人过程融合,目标宗旨一致。

党史是高校思政课的固有内容,也是教学过程中不可缺少的讲述部分,高校思政课中讲授党史内容兼具党史教育和课程教育的双重任务和功能。党史教育融入高校思政课是为了更好地落实“立德树人”,是“为党育人,为国育才”,培养社会主义现代化事业的合格建设者和接班人,实现“明理、增信、崇德、力行”的学习教育效果。党史教育融入高校思政课可以有效地推动课程教学,为讲好思政课、丰富思政课提供素材支撑和史料基础,从这个角度讲,二者的结合是相互促进的共赢之举。

二、高校思政课进行党史教育的原则要求

鉴于党史教育与高校思政课鲜明的思政教育属性和意识形态本质,在高校思政课中讲述党史是一项重大的政治任务,需要长期地坚持下去,但由于党史教育融入高校思政课的“隐性”渗透般存在,容易在实际课程开展和教学活动中造成误解、产生盲区,这就需要在保持和增强二者一致性的基础上,对其进行审慎思考、廓清疑惑、把握原则,以实现党史教育中有课程,课程教育中有党史。

(一)要提高政治站位

党史教育不是党的历史知识教育,而是以党的百年历程为历史依托,以新时代伟大实践为现实场景,以为人民奋斗为主旨主线。通过对党的重要成就、人物典型、宝贵精神和历史经验的学习,使学生得以提高思想政治素质、坚定理想信念、升华心得感悟,是带有强烈政治属性的意识形态教育活动。高校思政课教学中讲述党史是一个政治问题而不是一个单纯的学术问题和教学改革问题,学界可以对党史中存疑、争议之处进行学术研究、勘查考证,但不能不加筛选和甄别地加入思政课教学中,要以党的权威文件、历史定调、中央精神和相关决议为依据,正确认识和科学评价党史上的重要事件、重要会议和重要人物,要“同党的历史文献既有论述和结论相衔接”^[5],不能过度、过界解读,应多讲正史、少讲轶闻,凡是党中央没有做出公开定论的,不

适合在课堂中大谈、特谈。

(二)要作为一项长期工程坚持下去

党史教育融入高校思政课教学应景了建党百年和党史学习主题教育活动,推动了高校思政课的课程教学改革。并不是因为某些特殊节点,高校思政课才开始探讨、实践党史教育问题,而是党史本身就是高校思政课的重要内容和历史基础。“不把党史搞清楚,不把党在历史上所走的路搞清楚,便不能把党的事情办得更好”^[6],也就不能把高校思政课讲好,不能把思想政治教育工作做好。讲述党史是高校思政课程一直在落实和贯彻的工程,是一个早已有之并长期推进之举,应该抓住重要机遇,恰逢其时地引发再重视、再推进、再创新和再落实。党史教育融入高校思政课,在高校思政课教学中渗透、讲述党史不能搞一阵风式的运动,而应是长久的战略坚持。

(三)要为高校思政课教学服务

在高校思政课中讲授党史是高校思想政治教育的一部分,但不能把党史素材简单地移植到课堂当中,把思政课变成历史课、党史案例课,改变思政课的属性和任务;也不能要求教师及学生在思政课中达到党员在党史学习教育中实现的效果、状态和境界,并以此来评判思政课开展和贯彻党史教育的成效;特别是不能以开展党史教育打乱思政课的正常教学活动。高校思政课中讲授党史总体上要服从和服务于课程教学,要注意把握党史和课程的边界尺度,把历史和理论结合起来,“论”引导“史”、“史”支撑“论”、以“史”育人和以“论”育人结合;同时也有所侧重,以“史”释“理”、以“史”资“论”,以“论”为主和以“史”为基。高校思政课的党史讲述要注意将政治要求与课程特点、学生实际结合,注意政治性、历史性和学理性的统一。

(四)要以教材为基准来渗透党史

党史教育在高校思政课中的开展并不是以专门系统的独立课程形象出现,更多是以渗透式、案例式和片段式的方式为主,隐于具体课程教学中。因此党史教育融入高校思政课就需要一定的体系性依据指引,以便有所侧重地选取适合具体课程的党史教育素材。教材是高校思政课的教学依据,提供了课程的教学内容和教学目标,规定了教学任务和教学要求,体现了课程主旨和课程特点,形成了

党史教育融入思政课程教学的参照基准。这就要求党史教育要遵照教材的结构序列、内容体系、理论逻辑和教学重难点来设计,细化到每个章节部分中,具体到每堂课程讲授中。随着新版教材的使用,党史教育要及时跟上教材更新,以新教材、新体系为依据,在教材体系向教学体系,教材语言向教学语言的转化中^[7],将历史人物、历史事件等史料素材融入讲义、教案、课件以及教学过程,做到自然流露和顺畅表达,实现党史中有教学、教学中有党史。

三、高校思政课进行党史教育的实践建议

在高校思政课教学中讲授党史,既要与党史课程有所侧重区别,又需要结合党史教育的重要要求和思政课程属性特点,在课程教学中实现党史教育,在党史讲述中完成教学任务。因此,需要在精神遵循、课程特点、教师要求和方式方法等多个角度灵活运用,从而实现党史在高校思政课中自然传播、师生共学和史论互补。

(一)高校思政课进行党史教育的精神遵循

在高校思政课中讲述党史必须要有明确的精神遵循加以引领和规范,否则无论是党史讲授还是课程教学都容易出现指针混乱和方向不清等现象,非但没有互相促进,相得益彰,反而互相干扰,适得其反。党史教育融入高校思政课教学,需遵照习总书记关于中国共产党历史的相关论述、党史学习教育的讲话精神、“七一”讲话精神及党的十九届六中全会重要精神等,从党的成就层面、党的精神层面和党的经验层面着力。党的成就层面主要讲“党的领导人民创造了新民主主义革命的伟大成就、社会主义革命和建设的伟大成就、改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就、新时代中国特色社会主义的伟大成就”^[8],进而鼓舞斗志,明确方向;党的精神层面主要讲党的百年历史进程中形成的以“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神为代表的精神谱系^[9],是党的精神文明成果体系和精神力量体系,能够坚定信念,凝聚力量;党的经验层面主要讲党做了什么、正在做什么、未来如何做的接续性实践过程中凝练积累的成功总结,是党和人民的精神财富,要深刻认识和把握“十个坚持”的宝贵历史经验,可以启迪智慧、砥砺品格,这三个层面就成

为运用党史素材教育学生及高校思政课中讲授党史的方向凭借。教学中根据以上精神遵循,讲述党史的具体目标要求总结为:一是通过党史学习,让学生理解和感悟党的理论来源于党的百年奋斗历程及不懈求索,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重点内容和政治任务,用新时代的思想、精神和理论来武装头脑,指导学习,不断增强开创新时代、奋进新征程的理论自觉和道路自信。二是引导学生用正确的历史分析法理解历史史实和历史规律,增强历史自觉和历史定力,同时以史析今,要以大格局观看待中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,实现科学历史观、时代观和政治观的统一。三是让学生明白党的性质宗旨,领悟党的初心使命就是为人民谋幸福,为民族谋复兴。“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”^[9]这是我党党性宗旨和初心使命的体现。四是使学生通过总结历史经验教训,不断提高应对风险、迎接挑战的水平,增强抵御不良思想和观念腐蚀的能力,加强自身的思想建设和信念建设。五是传播党的精神理念,引导学生践行红色传统、传承红色基因、赓续我党精神血脉,学习领悟党的伟大精神谱系,始终保持大无畏的奋斗精神。六是提高学生的政治理念,增强集体观念和组织观念,向党看、跟党走,不断提高政治素养,提高思想自觉、政治自觉和行动自觉,同党中央保持高度一致。

(二)高校思政课进行党史教育的课程重点

党史教育融入高校思政课,可以让青年大学生从多个角度,比较全面地了解党的光辉历程、辉煌成就、宝贵经验和理论实践等,增强对党的认同信任,提升课程的育化效力。从高校思政课四门主体课程的特点和侧重来看,以与党史关系的角度可以分为两类:一类为党史明显融入的课程,如“马克思主义基本原理”和“思想道德与法治”;另一类是与党史密切契合,本身蕴涵党史的课程,如“中国近现代史纲要”和“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”。“马克思主义基本原理”课程主要讲授反映马克思主义世界观和方法论的最基本原理,帮助学生深刻领会、准确把握和提升运用马克思主义基本原理的能力,增强对人类社会发展规律、特别是中国特色社会主义发展规律的认识和把握。

可以凭借党的百年历程中对中国特色革命、建设、改革及现代化道路的创新探索印证马克思主义的科学性、人民性、发展性和实践性等,用党的百年历史阐明其背后的规律依据和基本原理。“思想道德与法治”主要讲授马克思主义的人生观、价值观、道德观和法治观等,提升学生思想道德素质和法治素养。可以把党史中展现的共产党人的精神谱系、优秀品质、革命传统、理想信念、光荣作风和法治历史等融入课程,解析党史资源对思想价值、信仰理念和道德法治等建设的意义。“中国近现代史纲要”主要讲授中国近代以来争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的奋斗历史,帮助学生了解党情、国情和社情,其重点部分是我党诞生之后的开天辟地之路,是我党在各个阶段的重要作用和重要作为,通过历史回顾和历史事实让学生了解近现代中国人民的“四个选择”。“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”主要讲授中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合产生的马克思主义中国化的创造性飞跃,帮助学生理解两大理论成果的科学体系,引导学生深刻感悟“三个为什么”,让学生明白“我们党的历史就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史”^[1]。重点讲述习近平总书记系列重要讲话精神、党的十八大以来党治国理政取得巨大成就及一系列战略部署和创新实践,讲清中国道路、中国理论、中国制度、中国文化、中国战略、中国政党和中国治理的中国特色,突出新时代之“新”。总之,高校思政课中党史讲述的共同之处就是讲清我党百年奋斗的重大成就和历史经验,让学生“从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功”^[9],增强高校思政课教学的说服力和解释力。

(三)高校思政课进行党史教育的教师要求

“办好思想政治理论课关键在教师”^[10],讲好党史的前提是学好党史,实现师生共学的条件是教师先学。高校思政课教师既是教职员也是党组织成员,身兼教师的职业身份和党员的政治身份,因此学习、学好和用好包括党史在内的“四史”,不仅是思政课教师的职业素养要求,也是作为党员的政治素养要求,不仅是教学必修课,也是政治必修课。

百年党史不仅是高校思政课和大学生进行理念精神教育的丰富资源,也是高校思政课教师职业素养体系中的必备内容,更是全体教师党员党性教育的珍贵滋养。思政课教师在教学实践中应该对以党史为重点的“四史”中的重要知识点做到熟知熟用,不可生硬地将党史拼接于思政课教学中,因此需要教师将社会主义发展史、中国共产党党史、马克思主义发展史、新中国史和改革开放史等作为教学的基本知识储备,才能讲清马克思主义,讲清马克思主义中国化,讲清新时代中国特色社会主义的实践创新和理论创新等,否则教学中就容易会出现理论内容缺乏历史支撑,党史案例堆积与课程结合度不高等现象。高校思政课教师对党史等“四史”要有长期厚实的积累,在教学和备课实际中,纵向逻辑上讲清历史延承,在横向维度上讲细理论体系。思政课教师可以采用自学和培训相结合的方式来深化党史等“四史”学习:一方面在党员的政治立场上学习党史,努力做到针对全体党员的党史学习教育目标要求;另一方面从教师的职业定位出发,结合思政课程学习党史等“四史”,扩充自身的知识广度、强化自身专业的深度、丰富和夯实自身的历史基础。思政课教师具备以上的能力后,可以做到将历史讲明,将历史讲清,将历史讲透。通过历史的小故事、小例子、小片段、小人物和小事件,以小见大,见微知著,拉近历史与学生的距离,使学生看清历史,理解现实;通过历史中的正反例子、中外例子对比分析,如减贫历史、防疫战疫中的“中国之治”与“西方之乱”等开悟学生,引发思考。

(四)高校思政课进行党史教育的方式方法

一是理论、精神和实践结合的课程教学向度。高校思政课的主要阐述内容来自马克思主义中国化在实践中将马克思主义基本原理同中国各方面实际结合的理论成果,这一过程诞生了党和人民精神力量的系列标识即精神谱系。讲理论,课程才有体系性和专业性;讲精神,课程才有吸引力和感染力;讲实践,课程才有现实性和真实性,要在党的历史进程中讲清党如何践行马克思主义基本原理、如何推进马克思主义中国化实践、如何提炼马克思主义中国化的理论成果、如何创造伟大的精神谱系。二是线上线下融合的教学方式。线下课注重理论讲述、教师解释引导和学生参与互动;线上课强化

学生自我学习、自我思考和自我考核,同时运用互联网技术和数字技术,将视频、影像和虚拟仿真等结合,丰富教学载体、优化教学效果,增强课程的吸引力和趣味性。三是用多样化的党史故事来育化学生。高校思政课中的党史叙事,其选材要契合教学要求和课程设置,结合院校特色、专业特点和学生实际,用好校史、院史、系史、学科史、专业史、课程史、地方史中的党史故事和红色故事,如红医故事、红艺故事、红色工匠故事和红色校友故事等。尤其是与学生年龄段相近的榜样故事,如青年党员故事、青春扶贫故事和青春抗疫故事等。将党史情景剧表演、党史微电影比赛和热播影视剧等结合起来,丰富党史故事讲述方式。四是善用“大思政课”的教学方法,将思政小课堂和社会大课堂结合起来^[11]。通过高校思政课实践教学如参观革命纪念馆、博物馆、遗址、看望革命老前辈、开展党史主题实践活动等深化和渗透党史,特别是与专业结合的红色主题社会实践。在专业课程中结合专业特色和课程特点,针对性地渗透党史案例,切实发挥好课程思政的作用。五是高校思政课中要用大历史观讲述党史。将党史教育融入“四史”课程,发挥以党史为重点的“四史”教育,讲学中不必过于纠结细枝末节,面面俱到地讲述,更不是就事论事,止于讲“史”,要述“史”,更要讲“理”,也不能囿于历史片段中来阐释,片面理解,而是要拉长历史视角,要“放在所处时代和社会的历史条件下去分析”^[12]。要准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,既不回避问题、含糊不清,也不否认成绩、妄自菲薄,更不虚无历史、碎片过往。要正本清源、固本培元,树立正确的党史观和课程观。六是党史教育融入高校思政课,要结合课程体系及章节重点来渗透,不能不做取舍地灌输,也不能不分轻重地全部呈现,要重点讲述和适度提及结合、教师引导和学生自学结合,如可采用专题式、案例式教学,结合思政课的各个专题,用案例支撑来深化党史教育:一方面结合习近平总书记的原创性思想成果及党中央的重大战略部署及重要会议精神;另一方面将课程教育、教材教学与原著、党的文献推荐阅读结合起来。

党史教育融入高校思政课是为了通过党的历史学习,使学生获得历史经验、增强精神力量、提升学习能力,通过党史教育可以更清楚、更完整、更深

刻把握党百年奋斗的历史历程、精神品质及初心使命,理解马克思主义中国化理论成果的形成过程、主体内容、精神实质、历史地位及价值意义。在高校思政课中讲述党史就是结合高校思政课的主线逻辑、课程节点和教学节奏,用党的历史素材丰富理论教学、用党的历史征程强化实践教学、用党的精神谱系提振课程品质、用党的优势力量赋能课程教学。

参考文献:

- [1]习近平.学党史悟思想办实事开新局 以优异成绩迎接建党一百周年[N].人民日报,2021-02-21(1).
- [2]习近平:继续把党史总结学习教育宣传引向深入 更好把握和运用党的百年奋斗历史经验[EB/OL].(2021-01-15)[2022-01-11].<https://www.12371.cn/2022/01/11/ARTI1641896504145631.shtml>.
- [3]周作福,郭迪.党史学习教育在坚定大学生理想信念中的重要作用[J].北京教育(德育),2021(4):56-60,65.
- [4]习近平在纪念全民族抗战爆发七十七周年仪式上的讲话[N].光明日报,2014-07-08(2).
- [5]习近平:关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明[N].人民日报,2021-11-30(2).
- [6]毛泽东.毛泽东文集:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1993:399.
- [7]中共中央宣传部 教育部关于印发《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》的通知[EB/OL].(2021-01-01)[2021-12-10].http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2021-01/01/content_5576046.htm.
- [8]中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N].人民日报,2021-11-17(1).
- [9]习近平在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N].光明日报,2021-07-02(2).
- [10]办好思想政治理论课关键在教师[N].光明日报,2019-03-19(1).
- [11]陈锡喜,吕列霞.习近平党史观融入高校思政课的价值与实践[J].中国大学教学,2021(5):42-49.
- [12]习近平.论中国共产党历史[M].北京:中央文献出版社,2020.

(编辑:陈越,陈典)

(上接第 12 页)

构的规章制度,积极配合医务人员,理解、尊重和支持医务人员,谨遵医嘱,合理用药。当发生不良预后时,医患双方应理解包容,互谅互让,友好协商,主动化解医疗纠纷。

当前,我国已经迈入全面建设社会主义现代化国家新征程。在持续提升卫生健康领域治理能力和全面推进健康中国建设的现实背景下,中国特色社会主义卫生健康法建设迎来新的发展机遇,深化理解中国特色社会主义卫生健康法的伦理逻辑,有助于加快形成完备的中国特色社会主义卫生健康法律规范体系,在法治轨道上推进健康治理体系和治理能力现代化,实现法治和德治相辅相成、相得益彰,最终以良法善治全面推进健康中国建设。

参考文献:

- [1]王晨光.健康权理论与实践的拓展[J].人权,2021(4):27-40.

- [2]肖群忠.中国伦理学年鉴(2013 年)[M].北京:九州出版,2016.
- [3]ROMAN T. The subject matter of biojurisprudence and biolaw[J]. Dialogue and Universalism, 2000, 10 (7-8): 101-120.
- [4]刘长秋.生命法学理论梳理与重构[M].北京:中国政法大学出版社,2015.
- [5]马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第 1 卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [6]朱海林.公共健康制度伦理的可能性及基本框架[J].伦理学研究,2020(6):62-67.
- [7]刘永胜,王荷丽.食品安全伦理风险来源的主体及风险行为研究[J].调研世界,2018(9):51-58.
- [8]郭英华,李彩虹.中国传统伦理与公民守法精神[J].云南社会科学,2007(3):35-39.

(编辑:陈越,陈典)